



# 欠薪企业事后赔偿不是治理终点

钱兆成



北京市正在积极推进“工资集体协商”有法可依工作,企业若恶意欠薪,拟将停业整顿,甚至吊销执照,职工有望获得所欠工资的1至5倍赔偿金。(4月26日《北京晨报》)

企业若恶意欠薪,职工有望获得所欠工资的1至5倍赔偿金。在肯定这种做法的同时,笔者不免疑问,这条政策的执行力度有多大?这钱谁出?事前诸葛亮是不是要比事后诸葛亮来得强?

早在2011年2月,全国人大常委会表决通过刑法修正案(八),其中明确规定:以转移财产、逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动报酬,或者有能力支付而不支付的,数额较大,经政府有关部门责令支

付仍不支付的,处三年以下有期徒刑或拘役,并处或单处罚金;造成严重后果的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。恶意欠薪正式入罪,达摩克利斯之剑高悬在企业经营者的头顶,虽然欠薪已经进入刑,关键是目前的法律缺乏强硬的执行力度,导致违法成本低廉,一些老板或包工头不惜铤而走险,即使被抓住了往往只是发放欠薪了事。

然而,毕竟恶意欠薪在前,只有把更多的精力和智慧用于怎样预防、打击恶意欠薪的源头上,防患于未然,才能有效地解决问题。

如何做事前诸葛亮,笔者以为,首先,欠薪的主力军是中小微企业,那么首先要从经营方式入手解决问题。打破中小私企的经营“潜规则”,即垫资行为。

虽然主管部门明令禁止垫资行为,但据知情人士透露,部分中小微企业早已将垫资制作为变相筹资的渠道,借以降低资金成本、转嫁经营风险。垫资被用来赚取更高的利润,所以他们想方设法一拖再拖,上家拖下家,下家只能拖普通职工。

进一步的,笔者以为,主管部门应该掌握资金流向,发挥银行的金融服务职能。工商企业生产和流通专业化的发展,又要求把许多原来属于企业自身的货币业务转交给银行代为办理,如发放工资、代理支付其他费用等。应实行大宗资金代管制度,首先保障职工的基本工资。对中小微企业员工实行实名“权益信息卡”和“工资银行卡”管理办法和相关监管机制,防范拖欠工资。

5 时评  
shiping

## 教授被称“叫兽”不是公众的悲哀

李清

4月25日,华中科技大学校长李培根做客重庆南开中学,与该校学生进行了一场关于“我看中国高等教育”的讲座交流。他在讲座中表示,学术诚信、腐败校长等问题时有发生,但不少人将个别问题普遍化,不经调查便随意炮轰,“把抨击教育当成了时髦,俨然成了社会问题。”“大学里的教授,也被网友们纷纷冠以‘叫兽’的字眼,这是不是缺乏对人起码的尊重?”(4月26日《重庆晚报》)

众所周知,中国传统讲究“师道尊严”,甚至有“一日为师终身为父”的说法。作为教师中最高职称的教授,理应受到人们的尊崇。然而近年来,至少在网络上,“叫兽”已经变成了教授的另一写法。类似的还有“砖家”等等,也在被广泛采用。一贯尊重教师的中国人,何以变得对人如此不尊重?

其实,被网友们称为“叫兽”,个别教授自己应当首先反思。“叫兽”这个称法当然不雅,但两个字所表达的内容,还是很符合个别教授的形象的。比如有的教授为吸引眼球,动辄发表违背常识的偏颇观点,有的甚至公开粗口骂人。还有的教授不仅学术腐败,而且道德沦丧。

不问三七二十一,将所有教授一概称为“叫兽”,确有“一竿打翻一船人”之嫌。但事实上,公众并非都是头脑简单的愤青,大家是有判断能力的。比如讲话率真、关爱学生的李培根校长,学生们就没叫他“叫兽”,而是亲切地称为“根叔”。所以,“叫兽”流行与不尊重人、不敬畏教育无关,关键还是教授们能洁身自好,赢回尊重。

## “零食禁令”是学校利弊博弈的失衡

短评  
duanping

申文

山东聊城阳谷实验中学近日禁止学生带零食进校,也禁止学生从食堂买零食,一旦发现轻者喊家长,重者停课三天。当地教育局负责人回应称,学校此举是为防止学生乱丢包装垃圾,并保证食品安全。同时教育局已责令学校废除对带零食学生停课的惩罚。(4月26日《齐鲁晚报》)

俗话说,国有国法,家有家规。学校作为教书育人的场所,禁止学生带零食进校,也禁止学生从食堂买零食,从食品安全和校园卫生的角度来说,这是学校在行使正常的管理和教育职能,本无可厚非。“零食禁令”的初衷虽然不错,但是“停课三天”的制度惩戒让人不敢恭维。

毋庸讳言,我国实行的是九年义务教

育,学生在义务教育阶段,任何人、任何单位都无权剥夺学生受教育的权利。在阳谷实验中学,学生吃个零食,就要被剥夺三天受教育的权利,显然这项规定的惩罚有悖义务教育法。说实话,如此惩戒措施不否认有虚张声势的成分,但是再吓唬也不能用违背法律的声音来威胁学生啊,毕竟学校是教书育人的场所,老师是“解疑、释惑、传道、授业”的尊者,一旦从学校的净土中解析出含有违法的成分,那么这是否是教育的悲哀?

学校禁止学生带零食进校没有错,错就错在“停课三天”的惩罚上,与其说让学生“停课三天”,不如说是学校利弊博弈的失衡,学校当反思。

## 非常道

“女童遭受性侵害案件呈多发趋势,3年半有2506名未成年女性被性侵害”、“年龄不满14周岁的幼女竟然占到了未成年女性性侵害案件的一半”、“熟人作案占了总案件的65%”。

——这是《法制日报》记者日前从广东省人民检察院了解到的一组数据。

“一直以来,语、数、外三大科目分值都是150分。外语属于强势科目,从小学到高中,学生把太多的精力都放到外语上了。”

——2014年山东省高考外语科目分值将降30分。这是山东继宣布2014年夏季高考取消外语听力统一测试后,又一项高考外语改革新信息。山东省教育厅厅长齐涛称,此举将会给外语学习热降温。



祝贺 格力1赫兹变频技术荣获国家科技进步奖!

1赫兹 好变频  
格力变频技术荣获国家科技进步奖

# 世界名牌 格力空调



# 51黄金风暴

格力空调第21届  
免费维修月  
4天  
仅剩最后  
24小时免费服务热线: 0551-266666

惊爆价  
88元 限量  
格力GD-305B

惊爆价  
29元 限量  
格力GK-CS0808PA1

买空调就到  
格力专卖店

活动时间: 4月27日--5月7日 活动范围: 全省格力各销售网点

**格力i酷**

买柜机送挂机  
购格力i酷  
赠变频空调一台

格力变频空调  
冷暖两用,清凉无忧。

**格力悦风3**

格力悦风3柜机  
直降300元

再加赠价值288元  
豪华遥控落地扇

**格力U酷**

格力U酷  
直降500元

再加赠价值288元  
豪华遥控落地扇

**格力凉之静**

格力凉之静  
直降330元

再加赠价值288元  
豪华遥控落地扇

**格力空气能热水器**

买格力空气能热水器  
赠 格力空调挂机1台

赠格力挂机一台

**晶弘冰箱**

限量  
惊爆价  
3199元

彩虹钻石BCD-212TGA